

# 自治区民宗委召开中央少数民族发展资金使用管理解读会

7月31日,自治区民宗委在南宁召开2025年中央少数民族发展资金使用管理暨民贸民品贷款贴息政策解读学习会。自治区民宗委党组成员、副主任覃汉华在学习会上讲话。

会议肯定近年来特别是今年以来,我区中央少数民族发展资金使用管理、民贸民品工作取得的新成效。2025年共获得中央少数民族发展任务资金7.69亿元,增幅4.1%;获得中央对地方民贸民品生产贷款贴息引导支持资金1.8亿元,增幅4.7%。

会议要求,找准职责定位,坚持实干为要、

创新为魂,用业绩说话、让人民评价,全力服务好铸牢中华民族共同体意识示范区建设;聚焦主线发力,切实谋划实施好民族工作重点项目,加强对中央少数民族发展资金的使用监管,严格规范实施项目验收,强化后续资产管理;坚持问题导向,抓好国家衔接资金反馈问题及审计检查反馈问题整改;及时兑付贴息资金,支持民贸民品企业发展。

会上,自治区民宗委共同发展处主要负责人传达中央少数民族发展资金使用管理相关政策,重点讲解了

中央少数民族发展资金使用管理规定、共性问题及整改措施分析、民贸民品企业申报要求及注意事项等。自治区民宗委机关纪委负责人传达中央八项规定及其实施细则精神,并对中央少数民族发展资金使用管理及民贸民品企业认定工作作出纪律提醒。共同发展处有关负责人对中央少数民族发展资金和民贸民品贷款贴息工作存在的问题、困难及意见建议等进行沟通交流、答疑解惑。

参会人员纷纷表示,本次会议内容安排紧凑、具有很强的针对性和实用性。通过学习,不

但加深了对政策规定和工作方法的学习掌握,还促进了各市、县(市、区)民宗系统干部互相交流学习。回到工作岗位后,将切实把学习成果转化为破解工作难题的实际能力和有效措施,继续发挥民宗工作部门职能作用,助力铸牢中华民族共同体意识示范区建设,努力在推动边疆民族地区高质量发展上展现更大作为。

来自全区14个设区市民宗委(局)分管负责人、经济科负责人和各县(市、区)民宗部门相关业务负责人共140余人参加会议。

(覃燕艳 李博)

## 三县(区)联建民族团结进步示范带

7月30日,河池市宜州区、柳州市柳江区、来宾市忻城县联合开展共建区域铸牢中华民族共同体意识示范活动,推动跨区域民族工作深度融合。

活动当日,三县(区)代表走进中国村民自治第一村——宜州区合寨村。在果作屯古樟树下,“改革先锋”韦焕能动情讲述1980年首个村民委员会的诞生故事。泛黄的初代《村规民约》与选票在展示馆静静陈列,串联起多民族群众共商共治的脉络。村委会球场上,孩子们手持狮头表演非遗“猫狮”,稚嫩动作间展示着文化传承的活力。代表们纷纷感慨,基层民主的种子在这里发芽,文化传承的火苗在这里延续。

三县(区)统战部部长及各县代表就本县产业、文化、旅游等特色如何发挥共建作用、推进跨区域民族融合发展进行深入座谈交流。会上,三地达成共识,认为铸牢中华民族共同体意识,既要共享治理经验,也要共兴特色产业,通过产业链互补实现各族群众利益联结;更要共护文化根脉,让多民族文化在互鉴中焕发新生。

其间,三地代表共同签署《共建区域铸牢中华民族共同体意识示范带合作协议》,协议明确以铸牢中华民族共同体意识为主线,以“四个共建”为抓手,整合三地民族区域文化、乡村产业资源及基层治理经验,共同开展建设铸牢中华民族共同体意识示范区区域联动。

(樊露霜)

8月4日,“拾遗东方”非遗守护公益计划合作授牌仪式、非遗技艺师仪式暨“鸢鲤呈祥”糜乩新品发布会在南宁市青秀创新中心举行。“拾遗东方”计划发起人杨郑琪与百色市右江壮族糜乩制作技艺非遗传承人朱少燕共同为合作项目揭牌,标志着自治区级非遗代表性项目右江壮族糜乩制作技艺将在品牌企业的赋能下走向更广阔的舞台。

糜乩是百色地区特有的壮族传统香囊,其制作技艺2012年入选第四批自治区级非遗代表性项目名录。“拾遗东方”非遗守护公益计划聚焦非遗活态传承,旨在挖掘民间技艺与手艺人,搭建传统文化与现代生活的桥梁。

活动现场,黄文秀的姐姐黄爱娟正式拜朱少燕为师,传承糜乩制作技艺。“妹妹深受红色精神的熏陶,在脱贫攻坚一线奋力奔跑,她的精神时刻激励着我,我要为家乡做些什么,完成她未竟的心愿。”黄爱娟说。

朱少燕当天还发布了新作《鸢鲤呈祥》。“它不仅是一件手工艺品,更是广西文化的‘使者’,希望它能让更多人看见壮族文化的美。”朱少燕说道。

当天,活动现场还举办东盟糜乩主题展、哪吒系列糜乩主题展,非遗技艺与现代IP碰撞出新奇趣致的视觉效果,令年轻观众爱不释手。

(本报记者 韦颖琛)

广西糜乩联名品牌破圈

## 壮语文新词术语翻译专家审定会在南宁召开

8月1日,由中国民族语文翻译中心(局)举办的2025年度壮语文新词术语翻译专家审定会在南宁召开,来自北京、广西等地的30余位壮语文翻译专家学者参加。

会议集中审定了全国两会文件、中央经济工作会议、党政文献、重要法律法规翻译工作中出现的新词术语壮语文译法,共计182条。

会议要求,词条审定须坚定政治立场,严把政治关、意识形态关。落实中央民族工作会议、全国语言文字工

作会议精神,以铸牢中华民族共同体意识为主线,贯彻语言文字工作方针政策。翻译审定以高标准为准则、严要求为底线,严格按审定标准、规范流程操作,确保翻译准确无误、权威可靠。要树立科学、严谨态度,遵从语言发展内在法则,挖掘民族语言中固有词汇及特殊表达,做到古为今用、旧词新用,并对其赋予新的内涵,使译文更加贴近民族生活。慎创新词,存在争议的需广泛征求意见。

(中国民族语文翻译中心)

## “桂姐姐”宣讲奏响青春宣言

7月31日,广西建设铸牢中华民族共同体意识示范区“桂姐姐”大宣讲优秀女性进高校(崇左专场)活动在广西城市职业大学圆满举办。来自市直各相关单位领导、群团机关党员代表、市女企业家代表、县(市、区)妇联代表以及广西城市职业大学师生代表等500余人参加活动。

活动现场,来自不同领域的全国“三八”红旗手、优秀女性代表等6位“桂姐姐”宣讲员,以亲身经历为笔,以奋斗故事为墨,以铿锵之声讲述奋斗故事,奏响民族团结的时代强音。

宣讲活动穿插进行建设铸牢中华民族共同体意识示范区和维权、反诈、健康知识有奖问答,现场大学生们踊跃参与答题,激发了对铸牢中华民族共同体意识的强烈认同,提高对各类诈骗行为的识别力和判断力。

广西城市职业大学学生代表感慨:“这些‘桂姐姐’的故事是民族团结的生动注脚,更是强国复兴的青春宣言。让我明白了,青春的价值在于奋斗,更在于为民族团结进步贡献力量!”

(崇左市妇女联合会)



## “文明集市”暖民心

8月5日,蒙山县举办“文明集市”集中服务活动。现场开展义务理发、八段锦教学、移风易俗山歌三句半表演、普法知识宣传等便民服务活动,倡导新时代文明风尚,不断提升群众的幸福感和获得感。图为志愿者向群众进行普法宣传。

(吴广升 摄影报道)

## 广西民族博物馆开展“八一”主题系列活动

8月1日,广西民族博物馆开展以国家安全为主题的系列“八一”建军节活动,吸引了众多群众参与,在互动体验中感悟历史,厚植爱国情怀。

当天上午,“铭记历史烽烟,传承红色精神”爱国主义讲座现场座无虚席。志愿军一级英雄、特等功臣、“共和国勋章”获得者李延年的儿子李忠南借助珍贵的历史影像资料,结合自己的亲历故事,饱含深情地讲述了李延年在烽火岁月里保家卫国的英勇事迹。南宁市第四中学学生李睿轩深受触动,他感慨道:“李延年爷爷的事迹和精神激励了我,我要把这股‘不服输’的劲头运用到学习中,将来为祖国贡献自己的力量。”

在博物馆军训活动环节,不少学生积极参与到扁担

负重、板鞋竞技、抛绣球和射击等独具民族特色又兼具军事模拟性质的项目当中。

同时,“烽火少年·海陆奇兵”研学营也在火热进行。30名学子深入了解广西舰与舰载机的相关知识,亲手制作并试飞舰载纸飞机,完成了“着舰”与障碍挑战等实践活动。此外,“舰证海疆”拼图、“云上点兵”线上闯关及定时免费讲解活动也在同步开展。通过线上线下相结合的方式,有效普及了军事知识与民族文化。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,举办这些活动在于引导公众回望历史,从中汲取奋进力量,在亲身体验中强化责任担当,增强爱国主义和拥军爱军意识。

(本报记者 谢梁雨 实习生 韦秀月)

## 海城区“绣花功”释放城市温度

近年来,北海市海城区以铸牢中华民族共同体意识为主线,精细化管理提升城市品质,共建共享宜居康寿美丽家园。

“精”管城市强治理。海城区推行综合行政执法进网格,全区307名执法人员挂驻507个网格,开展日常巡查,参与调解矛盾纠纷。运用大数据手段加强主动治理,实时监测并统筹解决群众反映的问题,年内汇集网格报事、12345政务服务便民热线等渠道诉求7.5万件,办结率100%,不断提升各族群众获得感、归属感。

“净”化城市惠民生。积极引导流动摊贩规范经营,协调市场管理方因

地制宜设置“潮汐摊位”“爱心摊位”20余个,设置外摆经营点30个,摊位1555个。打击违法建设行为,加大巡查力度,积极营造规范有序的城市环境,让各族群众住得更安心、更舒心。

“美”化城市亮新颜。全力打造“路平水畅、墙美线齐、灯明街净、城绿巷通、文明有序”的城市背街小巷,开展小广告专项整治行动,对全区1086个小区进行全覆盖排查整治。投入1935.88万元,巩固提升442个“三无”小区、288个物业小区及51个村(社区)基础设施水平,推动各族群众生活从“住有所居”迈向“住有宜居”。

(吴松穗)